Johannes Eising:
Interessantes
spiel

Damengambit
WeiB: G. -
Schwarz: Elite Privat
Simultanspiel von Garry Kaspa-

row gegen 32 Schacl

am 6.6.1985 im Hamburger Kon-
greB Center auf Einladung der
Zeitschrift ,Spiegel”, Anmerkun-
gen naoh Angaben von G. Nigge-

.d4652.c4d04.3.o405Wegen
dieses Gegenschlages wird in der
modernen Turnierpraxis fast aus-
chlieBlich 3.Sf3 gespieit. 4.S3
4.de5: Dd1:+ 5.Kd1: Sc6 6.14 {6
ist unergiebig fir WeiB. 4.-Lb4+
Das gebrauchlichere 4.-ed4:
5.Lc4: Lb4+ 6.Sbd2 Sc6 ergibt
nach 7.0-0 Le6 8.Le6: fe6: 9.Sb3
etwas Vorteil fiir WeiB, denn 9.-e5
10.Se5: Se5: 11.Dh5+ Sf7
12.Db5+ nebst Db4: wiirde die
Lage weiter verschlechtern.
s.gca ed4: 6.Sd4: ¢5? Der ver-
lockende VorstoB ist schlecht we-

en der daraus resultierenden

wéche der Punkte ¢7 und d6.
In einer Partie Alburt - Romani-
schin (Kiew 1978) folgte 6.-De7
7.Lc4: Ded:+?! (sicherer ist 7.-
Sf6 8.f3 0-0) 8.Kf1 Lc3:? (Besser
8.-Dg4) 9.bc3: und Wei8 haite
starkes Spiel fiir den Bauern (falls
9.-Sf6 10.La3). 7.8db5 Ddi:+
Auch andere Moglichkeiten erge-
ben keinen Ausgleich mehr, z.B.
7.-Sc6 8.Dd8:+ Kd8: 9.Lf4 LeB
10.0-0-0+ mit iberlegenem Sptel
fiir WeiB (8.Sd6+ Kf8 9.lc4
kommt ebenfalls stark in Betracht.
8.Kd1: Kd7? 8.-Kd8 9.Sd6 Le6
wiére vielleicht zu ertragen (falls
10.Sb7:+? Kc7 mit Figurenver-
lust), aber WeiB zieht starker 9.Lf4
mit anschlieBendem Lc4: und Kc2
und bringt seinen Entwickiungs-
vorsprung zur Geltung. Zu versu-
chen war 8.-Lc3: (oder 8.-Saé
9.Sd5 La5 10.Ld2 Ld8 11.Lc4: mit
weiBem Ubergewicht) 9.bc3: Saé
10.Lc4: Sf6 oder 10.-Le8, in bei-
den Fallen mit Bauemverlust.
9.Lf4 Lc3: 10.bc3: Sc6 11.Kc2
gs! 11.-8f6 12Td1+ Ke7
13.Ld6+ bzw. 11.-a6 12.Td1+
Ke7 13.Sc7 Ta7 14.Ld6+ ist hoff-
nungslos fiir Schwarz. 12.L.g5:(?)
Mit 12.Lg3 behieit WeiB entschei-
denden Vorteil. 12.-Se5 13.Lf4
13.Td1+ Kc6 14.a4 (droht matt)
b6 15.Td8 a6 16.Sd6 6 (oder
16.Sa7+ Kc7) ist nicht ganz klar;
der Simultanspieler wickelt des-
halb in ein Endspiel mit einem ge-
sunden Mehrbauern ab. 13.-f6

14.Le5: fe5: 15.Lc4: S%
16.Tadi+ Ke7 17.Sc7 T8
18.8d5+ Kf7! Nach 18.-Sd5:
19.Td5: b5 20.Le2 ginge ein 2.
Bauer verloren; seltsamerweise
kann WeiB aus dem méglichen
Abzugsschach keinen Nutzen
ziehen. 19.5f6:+ Kf6: 20.Td6+
Kg7 21.Thd1? Ein Routinezug,
stattdessen WeiB einfach mit
21.Td5Le622.Tc5:den 2. Bauern
abholen konnte oder wenigstens
21.a4 zur Verhinderung von b7-
b5 ziehen sollte. 21.-b5 22.Le6
T8 23.43 Kh8! 24.T1d5 Te8

25.Lc8: Tbe8: 26.Td7 ab 27.Ta7

27 T5d6 Tg8 28.g3 Tcf8 28.Thé
(29.Ta6: T13: 30.Taa7 T2+ nebst
Th2: ist schwach) Tg7 30.Tg7:

Turmend-

Kg7: 31.Ta6: Tf3: 1aBt Schwarz
kleine Remischancen.
27.-Tc6 28.h4 Die Verwertung
des Mehrbauem ist nicht einfach,
weil der WeiBe mit Scherzen wie
28.Kd3 c4+ 29.Ke3 (besser Ke2)
b4 rechnen muB und andererseits
die weiBen Konigsfligelbauern
Uber die 6. Reihe riffen wer-
den kénnen. 28.-Kg8 29.h5 hé
30.Td7 Tf6! Sichert dem schwar-
zen Konig das Feld 8, denn das
i Turmendspi nach

einfache piel
31.Te7 Ki8 32.Te8:+ KeB: 33.c4
(droht Tc7) Tc6 ware noch immer
nicht ganz klar (nach bc4: oder
legentlichem b5-b4 bekommt
der weiBe Konig Einbruchsfelder
am Damenfliigel). Aus diesen Er-
solite WeiB mit 31.c4
fortsetzen mit technisch leichtem
Gewinn, zB. 31.-Kf8 32.Tac7
bc4: 33.Kc3 usw. oder 31.-Tc6
32.Tg7+Kh8  (falls 32.-Kf8
33.Taf7 matt) 33.Tge7 mit ent-
ls(cmheu:le' ndem Vorteil. 31.Tg7+

32.94? Aueh 32.Tg6 Tg6:33.hg6:
T963497+§?§oder32Th7Kga
33.Tag7+ 34.Tg6? Tgé:

35.hg6: Teb 36.The: Kg7 beingt

WeiB nicht entscheidend weiter,
aber in der letztgenannten Varian-
te gewinnt 34.Th8+ Kg7: 35.Te8:
den Bauern e5 und die Partie. Der
Computer hat in dem verlorenen
Endspiel ab etwa dem 15. Zugim-
mer den relativ besten Zug gefun-
den und verwandeit in der
nach dem 32.g4 die
Verlustpartie alimahlich in eine
glatte Remisstellung. Wie es
scheint, hat der Weltmeisterkan-
dldat semen elektmmschen Geg-

schwacher
Eroffungsbehandlung in der sel-
ten gespielten Variante 3.e4 er
heblich unterschétzt.

32.-Tee6 Natiirlich nicht 32.-Tf3:
33.Th7 Kg8 34.Th6: mit leichtem
Gewinn w der verbundenen
Freibauern. 33.Th7 Kg8 34.Thc7
Genauer war 34.Thg7+ Ki8
35.Tgc7 Ti3: 36.TaB8+ Te8
37.Ta6: nochimmer mit guten Ge-
winnchancen, Schwarz
kann besser 35.-c4 ziehen (statt
35.-Tf3:) 34.-Tf3: 35.Tc5: Ti7!
m auf der 7. Relxgig\ue
werden, ehe zu

Tcc7 kommt. 36.Tc8+ Die folgen-
de Konigsjagd erbringt nichts und
fihrt zu volligem Ausgleich. Aus-

sichtsreicher war 36.Tcc7 Tc7:
37.Tc7: Ki8 38.Kb3 bzw. 37.-Tf6
38-Te7 mit Vorteil fir WeiB. 36.-
Kg7 37.Taa8 Der Anziehende
jagt einem Phantom nach, statt,
mit37.Tcc7 Tc7:38.Tc7:+ zu ver-
einfachen. Auf 38.-Kf6 folgt
39.Kd3 Kg5 40.Tg7+ Kf4 41.Tg6
Te8 und WeiB hat die Wahl zwi-
schen den giinstigen Fortsetzun-
gen 42.Ta6:, 42Th6: und
42.Tf6+, so daB Schwarz sich

wohl mit 38.-Kf8 (statt 38.-Kf6) be-
scheiden miBte. 37.-Tf2+!
38.Kb3 Vermeidet die Falle
39.Kd3 Td6+ 40.Ke3 Tfd2 und
Wei muB Dauerschach 3
um nicht matt zu werden. 38.-Tf4
39.Tg8+ 39.Ta7+ erzwmgt im-
mer noch den Turmtausch nach
39.-Tf7, denn 39.-Kf6 40.Tg8 Te7
41.Tab:+ Ki7 42.Tagé Te4:
43.Th8 nebst T8h6: ist gewinnver-
heiBend fir WeiB. 39.-Kh7
40.Th8+ Kg7 41.Tag8+ Ki7
42.g5 hg5: 43.Tg5: 43.h6? Thé:
aerlien den Frgbauem. ?'-T“d::
e erste Ungenauigkeit r
schwarzen Partie in diesem End-
spuel Notwendig war 43.-Th4, um
Vormarsch des h-Bauem zu

stoppen

wickiung 44.h6 Thh6: 45.Th6:
Th6: 46.Te5: nach 46.-Tc6 nur zu
einer Remisstellung, so daB Wei
andere Wege suchen miBte.
44.Th7+? Der Anziehende re-
vanchiert sich, statt mit 44.h6 zu
gewinnen. Man sehe: 44.-Th4
45.Tg7+ Kf6 46.Tf8 matt; 44.h6
Kf6 45.Th5 Kg6 46.Th3 nebst h7
und Tg8+; 44.-Tg6 45.Th5 T
46.Tf5+ Kg6 47.Tg8:+ Ki5:48.
bzw. 45.-Tgg4 46.h7 Th4 47. Tf8+
nebst h8D; 44.-Te7 45.Tg7+ Ke6
46.Ta8 Th4 47.Te7:+ Ke7: 48.h7
Th7: 49.Ta7+ nebst Th7: 44.-Kf8
44 -Kf6? 45.Tg6+ Ki5 46.Ti7+
nebst matt wére etwas zu einfach.
45h6 Th4 46.Th8+ Ke7!
47.7g7+ Kd6 48.h7 Teh6
49.Td8+ Ke6 50.T8d7

50.-e4! Mobilisiert die schwarzen
sKtrea"ftreserven und sichert das
ui

ngsgleichgewicht.
51.Tge7+ K6 51.-Kf5 war eine
Idee starker, um den Freibauern
mit dem Zu u
Nach 52.Td5+ Kf4 53.Tde5 Ki3
54.Kc2 kommt Schwarz nicht wei-
ter, weil 54.-Th7: mit 55.Te4: pa-
riert wird. 52.Kb4 e3+ 53.Ka5
Tad+ 54.Kb6 Kf5+155.Kb7 Ta2:
56.Te3: Tah2 57.Tf7+ Kgé
58.Tef3! Auf 58.Tee7 foigt 58.-a5
nebst b5-b4. Wi Wegen der mittler-
weile bis auf einen klaglichen
Rest ausgeschiedenen Mltsﬁ'ester
reduzierte sich die zur V.
stehende Rechenzeit bis a
10-15 Sekunden pro Zug, d.h. ei-
ne H efe von nur noch 5.
Isgg-(lv B‘;hT- Kh7:! Hierlehn-
eil ein
?.l;d 60.Ka6: Th5? Iénge?tﬁgm
enkzeit hatte Computer
zweifellos erkannt, daB Schwarz
nach 60.-Tb2 nebst Tb3 nicht
mehr verlieren kann. 61.Tg3 Td5
62.Kb6 Te5 63.Kc6 Ti5 64.Kb6
Te5 65.Ka5 Td5 66.Kb4 Te5
W.T%Tfs 68.Ta2 Kgb 69.Ta5
T3 Tb5: T4+ 71.c4 Kf6
72.Td5 Ke7 73.Td1 T2 74.Kb5
Tc275.c5 Tb2+ 76.Ka6 Schwarz
gg% a;xof d’%: Endergebnis lautete
r Kasparow. Abgesehen
von der SchiuBphase der Partie
mit stark verkirzter Bedenkzeit ist
festzustellen, daB bei der End-
spuelpmgrammaerung von den Fi-
delity-Autoren Dan und Kathe
Spracklen erhebliche Fortschritte
erzielt worden sind. Fir durch-
schnittliche Vereinsspieler diirfte

es kaum noch lich sein, durch
Abwicklung ins Endspiel einen
leichten Sieg herauszusdneben
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